

1957年10月1日创刊



2019年11月 12 星期二

己亥年  
十月十六



29°C  
17°C

## 深圳调整“豪宅税”征收门槛

●容积率1.0以上且房屋建筑面积144平方米以下为非豪宅

●深圳仍严格执行2016年以来的限购、限贷、限售、限价等政策

详见A9



昨日，广州30对新人参加集体婚礼 羊城晚报记者 陈亮 通讯员 廖培金 摄

详见A8

## 行人借道要接受地铁安检？**不必！** 安检房是否影响城市景观？**不会！**

羊城晚报讯 记者薛江华报  
道：11日，广州公共文化观察室再  
度“开张”，这次讨论的话题是广  
州将建的地铁站外安检房。

据悉，广州将投入2.69亿元在101个地铁站出入口建站外安检房。这么大手笔的投入，有没有经过听证程序？行人如果只是借道过街，是否也需要安检？对不特定的行人进行安检，是否有足够的法律依据？安检房会不会破坏城市景观？广州市地铁总公司有关负责人也来到现场，他表示，未来安检房不会针对过街市民进行安检，在设计上也会注重融合，避免造成视觉污染。

选择101个  
“有条件”的地铁口

广州市地铁总公司有关负

责人表示，之前广州采取的是相  
对灵活的安检模式，后来根据国家  
相关部委的要求升级为当前的模  
式。因为考虑到市民和乘客的接受程  
度，广州地铁的安检升级分三步实施。

实施后进行的民意调查显示，81.24%的受访对  
象认为有必要进行安检，82%的受访对  
象认为安检提高了乘车的安全感。

他称，当前广州有近700个地  
铁口，但只选择了有条件的101个出  
入口设置站外安检。设置站外安检是  
因为部分地下车站空间有限，实行安  
检后挤兑了有限的消防空间，给安全管  
理带来难度。这次选择的101个出入口，  
都是经过精心考虑的，人流少的站点不考  
虑，不具备用地条件的也不考虑。

时事评论员韩志鹏建议，设

置站外安检时，能否留出过街通  
道，区别行人和乘客；地铁的过  
街通道和市政建设的过街通道能  
否“和睦相处”。

### 需保护市民的 通行权和隐私权

广东省法学会律师学研究会  
会长朱永平指出，反恐怖法和《广  
州城市轨道交通管理条例》都沒有对地  
铁的强制安检作出具体的法律规定，只说“可以对乘  
客携带的用品进行安全检查”。他认  
为，设置站外安检房，更多要考虑到对市民通行权和  
隐私权的保护。

广州公共文化观察室发起人孟浩希  
望，广州市政府的这笔投入要花得值、  
花出实效。他以自己10月份在地铁安  
检为例，当日，他将携带的大件行李放  
置在安检机器上过机，却发现安检员在一  
旁说笑，并没有留意行李的过机情况。  
他问安检员为何没看安检设备，安检员反  
而质问他是不是带刀了。孟浩对安检员的不  
负责任非常不满。他认为，如果安检设备和人  
员形同虚设，还不如把这笔钱投入到警  
力配备上，增加巡警，让市民获得安全感。

广东省政府参事室特约研  
究员王则楚认为，从安全和便捷  
来说，安全肯定是第一位，但安  
全是要分等级的，只有到达一定  
的等级需求时，才有进行安  
检的必要。在他看来，广州是  
个和谐安全的城市。“就好像防  
盗网一样，感觉网外都是凶猛的野兽和  
坏人，到处都设置安检反而会让  
群众心理上产生不安全感”。

### 已对安检房景观设计 作方案征集

不少代表担心安检房会影  
响城市景观，并指出了一些地  
铁口与相近的商场或市政出口没  
有对接的问题。

广州地铁总公司有关负责人  
表示，通过这次座谈，更加清  
楚地了解到大家的关切点在哪  
儿，会把这些意见带回去认真  
吸纳。他还表示，目前已有80多  
个地铁站解决了过街通道的问  
题，未来不会对过街市民进行  
安检。

地铁设计院的工作人员表  
示，对站外安检房的景观设计  
已经做了方案征集，以确保这  
些安检房不会变成城市的视觉  
污染。

## 习近平同希腊总统会谈

两国元首一致同意，为推动构建人类命运共同体贡献东西方文明古国的智慧

详见A2

## 习近平同希腊总理会谈

共同维护多边主义和自由贸易，实现互利共赢

淘宝直播9小时引导成交破百亿元，  
全天逾5亿“老铁”涌入天猫、淘宝等电  
商平台

## “双11”最爆增长点 靠什么狂飙突进？

“双11”购物狂欢节出现bug，消费  
者的期待变成“全日空”

## 2000人的特价机票 成了空头支票

详见A3

## 不爽就换！ 携网转号下月施行

电信运营商无正当理由不得拒绝、  
阻止和拖延

详见A7

广东2018年积案已全部解决，今年  
至今查处225件拖欠农民工工资案

## 为万余农民工 追回欠薪3.59亿元

详见A6

## 六部门“提醒式”约谈 8家网约车顺风车平台

要求进一步完善企业安全生产的长  
效机制，确保乘客安全

详见A7

## 广州天河区“大手笔” 新引进总部企业 最高奖1.5亿元

详见A8



国青25年来首次  
无缘亚青赛正赛

## 实力问题 态度问题？

详见A10

责编/袁婧 美编/陈健怡 校对/林霄